## • Гастроли Новгородского театра драмы

## СКВОЗЬ ВЕКА

Бывает, что судьба одного человска настолько перепле-тается с событиями эпохи. становясь ареной самых не-ожиданных житейских пово-ротов, что кажется: бери ее в первозданном виде. рамляй сценическими аксессуарами, и перед тобою суарама, неред 1000м тотовая драма, накую не вы думает даже изощренный фантаст. Не такова ли судь ба Якова Княжнина, прозван изощренный

ного «российским Расином»?

И не в том дело, что сын важного сановинка, исковско-го вице-губернатора, которо-му прочили блестящую военпрочили блестящую воен-ную карьеру, воспылал не-ожиданной страстью к поз-зии, став уже в семнадцать лет призначным стихотвор-цем. И не в том, расчистворвизитная карточка времени что молодой пинт, совершив-ший необдуманный поступок поступок на казенной службе, лишен-ный чинов и званий, был миостиво прощен императрицей, которая перед тем руко-плескала в театрс его «Дидо-

Куда примечательнее, скромный переводчик скромный переводчик по-«канцелярии о строени до-мов и садов» благодаря свое-му таланту и трудолюбию становится наряду с Сума-становится наряду с Сумапросветительского классироковым столпом цизма, авторои многих попу-лярных опер, комедий и трагедий, оставивших неизглади-мый след в отечественной драматургии. И уж навериятипической страницей био на типической страницей ойо-графии члена Российской академии Якова Бернсовича Кнлжнина оказывается низ-вержение его с высот Олим-на в клоаку царской инквизи-ции, сдва в печати появился написанный им «Вадим Нов-

панисанным им сведим постородский».
Сейчас, когда мы смотрим зту трагедию, презникнутую идеями инрамоборчества, нам остается лишь представлять прими тирамоборчества, нам остается лишь представлять себе, с каким животным исстрплением императорские сатралы подбрасывали в огонь листы «Российского феатра», где она была напечатана... С каким подобоствающем чатана... С каким подобостратися выполняли титулованные холуи волю Екатерины II, напуганной французской революцией и предоставляются в предоставляются в предоставляются предоставляющим сжечь «оную книгу» «деракую и элонамерен-

И вот перед нами Вадим Новгородский», Вадим лощенный потомками тех, кто собирался когда-то по зо-ву вечевого колокола. Давно ву вечевой сиевических подмост-ков не веяло такой седой ста-риной и, может быть, впар-вые на них прозвучали моль-бы героев, обращенные к древнему Перуну. Спектакль, поставленный Новгородским поставлениям говтородским театром, переносит зрителя к истокам феодальной Руси, о которой нам дано знать лишь по учебникам истории.
Конечно, в подобной постановне куда проще было

пойти прямолинейным пу-

тем — отряхнуть пыль ве-ков от полузабытых хартий и преподнести их зрителю, запреподнести их зрителю, за-крыв глаза на языковой ар-хаизм текств. Но в лучшем случае это выглядело бы оригинальной музейной ре-ликвией, Театр и его главный режиссер А. Кошелев, поста-вивший спектакль, думается, нашли более верную дорогу зрителю, показав пьесу в временном литературном современном литературу переложении, сопроводив тому же интермедиями.

священными самому автору. Наибольший успех выпал на долю артиста Ю. Цурило — исполнителя заглавной ро-ли. Ему удалось раскрыть карактер своего героя, убеж-денного в том, что

...тот свободен, кто, смерти не страшась, тиранам не угоден.

Нгра актера сстественна Игра актера сстественна и тогда, когда храбрый вони, возвратившийся после трех-летней отлучки, с душевной болью наблюдает, как рушится уклад презкней новгородской вольницы. Она впечатляет и в сценах где отцовские чувства Надима борются с его патриотическими устремувениями. И поместные ся с его патр. Но поистине устремлениями. Но поистине орлиным взлетом страстей странения по монологи, которыми седовласый ратник бросает вызов венценосному варягу, восстав против его

сподства. Взволнованно ведет роль К. Гаври-Рамиды артистка К. Гаври-ленко, хотя порой и хотелось бы видеть в ес игре больше трагедийного накала. и Валима Ведь трагединного накала. Ведь нешегко дочери Вадима делить сердце между отцом и возлюбленным, хранить верность людям, скрестившим друг с другом булатные мели!

немало разнообразных нрасок в образах Рамидиной наперсинцы Селены и посад-ника Вигора нашли артисты. Л. Кирюшина и О. Михай-лов. Жаль, что этого не уда-лось сделать некоторым дру-гим исполнителям. Стоило бы мальными поместь более например, поискать более оы, например, поискать оолее отчетливые средства сцениче-ской выразительности для сложной и во многом проти-воречивой роли посадника Пренеста. которую играет В. Гордийчук. Патетический рисунок ее явно нуждается в расциятих

Едва ли не самая сложная задача стояла перед тем, козвдаче стояла перед тем, ко-му предстояло воссоздавать на сцене образ новгородско-го князя Рюорика. Именю его, первого монарха, обли-чает Вадим в тирании. А в то же время в уста князя вложено столько миролюби-вых речей, обращенные им к наролу слова так доверительнароду слова так доверитель-ны, а признания в любви Раны, а признания в люзви га-миде настолько искрении и целомудренны, что не сразу осваиваешься с нажущимся парадоксом. Но чем больше вникаешь в бурные события трагедии, тем скорее убежда-сшься: нет, не ошибается артист И. Кузнецов, которым не спешит наделять своего Рюрика канимито эловещи-ми чертами. Его характер по-степенно развивается в дей-ствии, приобретая все повые

конпретной личности ополча-ются свободолюбивые новго-родцы. Пх протес Да ведь и не только против почем своюдольной выпочен пире, со-циальная основа его глубже-почему один человек вправе почему один человек вправе распоряжаться судьбами и даже жизнью соген, тыслу других людей? И разве меня-ст существо дела то, что один монарт — милостив, а другой — месток? К этому сводятся мысли, проинац-вающие вьесу. вающие пьесу. Ту же простую и мудрую

ту же простую и мудрую философию, определлющую природу эксплуататоров, через сотин лет выразит А. М. Горыми словами рабочего Левшина: «И строгий—хозлин, и добрый — хозяин. Болезиь довей ие разбирается в править довей перазбирается в править добрый — хозяин. Болезиь довей перазбирается

лезнь людей не разбирает». Не мудрено, что в симпати-ях драматурга к Вадиму, который предпочел умереть, нежели покориться монарху, императрица Екатерина узрелаператрица вигатерина узре-ла покушение на устон само-державия — «содетеля» всех бед. Кстати, ее мы тоже ви-дим в интермедии и спектаив интермедии к спектак-повествующей о судьбе

лю, повествующей о судьбе княжиниской трагедии. Можно, конечно, спорить о том, паснолько органично входят такле интермедии в ткань спектакля, насколько закономерно появление одлик и тех же вктеров то в кольчугах и шлемах, то в расшитых камзолах и напудрамить паримах можно поветных намаолях и напудрамить паримах можно поветных паримах ренных париках. Нашлись бы ренных паримах. напимсь об-аргументы и для дискуссии по поводу условностей жудо-жественного оформления спектакля. Но при всем этом исльзя не признать, что поспектанля. Но при всем этом недъяя не призивать, что по-становка «Вадима Новгоред-ского», уже сам факт обра-щения к этому интересному дваматургическому полотку XVIII века заслуживают вся-ческой поддержки. И пужно отдать должное постановщи-кам и исполнителям, не побоявшимся трудностей, рые всегда сопутству рудностей, кото-сопутствуют пер-MEILUXUUUU

вопроходцам.
Программа спектакля, гле
обычно перечисляются действующие лица и исполнители, на сей раз снабжена словами, адресованными сегодиншиему арителю — свобод-ному гражданину социалисти-ческои Родины. Напомини о том, что в свое время эта трагедия так и не увидела сцены, участники тастролей заявляют: «Впервые обращаясь к се постановке почти через 200 лет после се напи-сания, наш театр ставит перед собой не только просвс-чительскую задачу, но и на-деется, что высокий гражданский пафос трагедии понятен и нашему современ

лишь Остается с театром такую уверенность.

г. князев.